博

_

年

讲

1

田

银发蓝衫绣出平安图 三千脚印踏出共治路

丰台"十姐妹"以小治理托举大安全



本报讯(记者 蒲长廷)初春的芳古园社区,晨光熹微中,一群身穿蓝马甲的老人手持夹子、拎着垃圾袋,弯腰在社区草坪、楼门间仔细搜寻。这支由20名平均年龄74岁的老人组成的"十姐妹"志愿队,是社区里最活跃的"安全守护者"。79岁高龄的队长王秀英阿姨一边用夹子拨开灌木丛,一边念叨:"这周最脏的是12号楼前,遛狗的多,还有幼儿园接送孩子的家长随手丢烟头,得盯紧喽!"

在方庄街道芳古园一区第二社区,这支平均年龄74岁的"银发志愿队"——"十姐妹"环保志愿团队,成立已13年。她们以捡拾垃圾的"小行动"汇聚社区治理的"大能量",不仅扮靓了家园,更将环保与防火安全紧密结合,织就了一张社区安全防护网,成为丰台区基层治理的鲜活典范。

从垃圾清理到防火屏障 弯腰捡烟头 抬头查隐患

每周一清晨,"十姐妹"队员们身着蓝色马甲,手持夹子、竹竿和垃圾袋,穿梭于社区的绿化带、楼道角落和停车位间。她们的目光不仅停留在烟头、纸屑上,更聚焦于隐藏在角落的易燃物——枯枝落叶、堆积的塑料瓶、废弃包装盒等。"这些垃圾看似不起眼,但堆积久了容易成为火灾隐患,尤其现在这种干燥季节。"队长王秀英解释道。

"十姐妹"的日常巡逻细致到"毫米级"。 前不久,刚对社区栅栏边的烟头进行追踪,并 成功"破案",有效处理了隐患。"这烟头带金 边,和上次幼儿园栅栏外发现的一样!"王秀 英猫腰在社区沿街栅栏内侧的草坪上,用镊 子夹起三个烟头,眯眼对着阳光端详,烟蒂上 的"1916"烫金字让她想起了什么。"走!去西 门小市场!"志愿队顺着烟头散落方向"破案"。果然,社区西门外市场门口的垃圾桶旁,散落着同款烟蒂和烟盒。"就是市场内商户在社区栅栏边抽烟随手将烟头扔到咱们社区草坪上。"她第一时间拍照,将"证据"发给居委会工作群,协调有关部门出面与市场交涉并提出警告。从那以后,社区的栅栏内再也没有出现过烟头。

草坪上的枯枝、座椅旁打牌人留下的烟头、垃圾桶边的碎纸片……她们"边捡边分类",烟头单独装袋,"防火无小事,一个小火星就能燎了楼!"

环保与防火意识的双重播种 "唠嗑式宣传"让安全知识"入心"

"十姐妹"深谙"言传不如身教"的力量。 她们在捡拾垃圾时,会向居民讲解垃圾分类 知识,特别强调易燃垃圾(如纸张、泡沫箱)的 单独处理。

午后社区广场,一场特别的"防火课"开讲。"我发现咱家保姆一边做饭一边玩儿手机。"听到老两口随口的对话,王秀英产生了警觉,立刻上前做起了安全提示。其他老人听着讲解,纷纷围了过来,王秀英就更热情地给大家"培训"了起来,手把手教居民"油锅着火怎么盖""灭火器怎么用"。除了队长,志愿队的其他队员也同样把安全宣传融入日常:看见邻居老人出门,就提醒"厨房炖肉别离人";发现电动车"飞线充电",晚上立刻通知社区干部采取"敲门行动"。

这种"润物细无声"的倡导,效果显著。社区居民李大爷说:"以前觉得垃圾随手一扔没啥,现在看她们这么坚持,自己也注意了。"更令人欣慰的是,许多青少年也加入志愿行列,

孩子们一边捡垃圾,一边学习防火知识,成为 社区的"小小安全宣传员"。"现在连租户都主 动清理楼道杂物,社区'安全网'越织越密!"芳 古园一区第二社区书记高亚群感慨道。

从志愿队到全民共治 织密"防护网"经验推广助力基层治理

"十姐妹"环保志愿团队的实践,已逐渐演变为一种社区治理的创新模式。以环保为起点,将防火安全、社区共建、居民参与等多重目标融为一体,织就了一张覆盖全社区的"安全防护网",真正实现了从"志愿队"到"全民共治"的跨越。

"社区治理不是一个人的事,也不是一群人的事,而是所有人的事。只有让每个人都成为参与者,才能真正织密安全防护网。"王秀英说。"十姐妹"通过社区微信群、宣传栏、楼门长会议等多种渠道,向居民普及环保与防火知识,号召大家"从自家门口做起,清理堆物、分类垃圾、消除隐患"。"'十姐妹'还与社区党委、物业形成联动机制,定期清理电表箱周边杂物、组织居民参与消防知识学习、巡查消防通道畅通情况等。"高亚群表示,社区工作中的"十姐妹",将整个社区居民的心都系在了一起,将社区居民从"旁观者"变为"行动者"。

如今,"十姐妹"的经验已在方庄地区多个社区落地生根。"我们在'方庄生活'公众号上挖掘了很多像'十姐妹'这样的社区志愿服务队,并开设了专栏'社区治慧谈',将好的治理经验进行推广。"方庄街道党群工作办公室干部杜沐青表示,目前又涌现了"夕阳红志愿队""小太阳"等众多志愿队,各个社区争相效仿,用"小行动"织就"大安全",用"小社区"书写"大治理"。

本报讯(实习记者 袁阳 通讯员 王晓婷)"一到周末就 成了全家总动员,我们一起到 汽车博物馆做志愿服务,如今 已经6年了。"3月5日,正值全 国第62个"学雷锋纪念日",北 京汽车博物馆联合右安门街道 党工委、办事处及右安门窦珍 志愿服务联合会,共同举办了 以"相逢汽博 志愿先锋 凡人 善举 温暖人心"为主题的雷锋 活动启动仪式,不仅延续了该 馆十三载讲好雷锋故事的坚 守,更通过家庭志愿、共建计划 等多种形式,拉开了北京汽车 博物馆2025年度雷锋活动季的

活动伊始,丰台区委社会工作部相关负责人发布了2025年"学雷锋月"志愿服务工作要求,明确了本年度志愿服务工作更直及方向。随后,右安门窦珍志愿服务联合会会长芦婉华发布了窦志联项目。右安门窦珍志愿服务联合会围绕"助残""导医""为老"三大主题,分享了志愿服务中的感人故事。

"今年,北京汽车博物馆将启动'礼遇志愿,一家人都来做志愿者'公益活动。"活动现场,北京汽车博物馆相关负责人发

布了"礼遇志愿,一家人都来做志愿者"活动,鼓励家庭成员参与志愿服务,传承红色汽车文化。同时,与右安门街道联合发布"志愿活动联动共建计划",共同为"学雷锋共建基地"揭牌。这一举措将进一步推动志愿服务工作的深入开展,为社区居民提供更加优质、丰富的服务,也为弘扬雷锋精神搭建了更广阔的平台。

"从二年级开始,我就成了汽车博物馆红旗汽车的小小讲解员!"如今已经上初一的刘学谦在母亲的熏陶下从小就对汽车非常感兴趣,因为汽车博物馆刚开馆时,他的母亲就是当时的第一批志愿讲解不仅加深了我对汽车知识的了解,更让我体会到了雷锋精神,希望今后能够为更多人服务。""北京汽车博物馆不仅仅是我们这个小家庭志愿服务的对象,更是我们志愿服务点滴成长的见证人。"刘学谦的母亲崔光玉介绍说。北京汽车博物馆"家庭志愿者"代表分享参与志愿服务的经历与感悟,展示着志愿者们的风采与热情。

"平时我会在汽车博物馆的二层红旗汽车区域,为大家讲述雷锋的故事,用实际行动让学弟学妹对雷锋精神感兴趣。"谭一祎介绍说。随后,她的母亲刘佳分享道:"我和我的爱人在女儿的带动下也参加了汽车博物馆的各项志愿活动。通过志愿服务,我们一家彼此理解、相互帮助,不仅实现了自己的个人价值,也用实际行动诠释了责任与初心。"在谭一祎的家庭中,志愿服务已成为一种生活方式,通过共同参与,家庭成员之间的关系更加紧密,也为社会传递了正能量。

此外,活动中红星幼儿园(丰台园)的孩子们以舞蹈形式呈现了"学习雷锋好榜样"的核心精神,通过童真视角展现了新时代少年儿童互帮互助、团结友爱的美好品格;窦珍志愿服务联合会还带来了朗诵和大合唱,通过朗诵《三月的礼赞——雷锋颂》,带大家重温雷锋记忆,引起了现场观众的共鸣,表演的大合唱更是将气氛推向了高潮。

作为爱国主义教育基地、学雷锋教育基地,北京汽车博物馆持续13年推出"雷锋,一个汽车兵的故事"主题系列活动,并不断拓展深化活动内容。活动当天下午,开展了雷锋季首场活动——"牵手·雷锋与我同行",以"四个一",即一部剧——《汽车博物馆里的雷锋》、一首歌——《学习雷锋好榜样》歌曲大合唱、一堂课——讲述雷锋事迹、一次分享——学生分享"雷锋事迹/身边的雷锋故事"的形式,带领北京科技职业大学的大学生志愿者团队与北京四合庄小学的学生们重温雷锋故事,学习雷锋精神。

全区开展志愿服务 传承雷锋精神

本报讯(通讯员 戴紫逊 马艺菡 靳忠骥 张博华 李彤姝 徐艾琳 柯澜 周婷婷 张少娜)今年3月5日是全国第62个"学雷锋纪念日",全区各单位、街镇在节日前后开展形式多样的志愿服务活动,以实际行动传承雷锋精神,弘扬时代新风。

丰台区人民武装部开展"国防教育进校园"活动,邀请军事科学院军队政治工作研究院研究员刘巍走进丰台区第五小学,为全校500余名师生带来一场"弘扬雷锋精神,争做新时代好少年"专题讲座。刘巍结合雷锋生平影像资料,用通俗易懂的语言讲述了雷锋从普通战士成长为时代楷模的故事,铿锵有力的话语引发共鸣,屏幕上展示的雷锋日记手稿、补丁摞补丁的旧军装等珍贵史料。

区园林绿化局统筹辖区各公园组织开展系列志愿服务活动。北宫国家森林公园的16名志愿者在工作人员的带领下在公园内"大显身手"捡拾垃圾、保持步道环境卫生,他们用实际行动践行着雷锋精神的内涵;长辛店二七公园的党员职工以及志愿者们手持长夹,眼观六路认真捡拾烟头;莲花池公园先后组织数百名志愿者为树木脱去"冬衣",用铲子为树木松土……

"冬衣",用铲子为树木松土····· 中国运载火箭技术研究院联合东高地 街道共同举办第二届"学雷锋"志愿服务文 化节。在航天万源文化广场,60余支志愿服 务队环列有序,500余名志愿者精神抖擞, 150余项志愿服务缤纷开展,共同绘就出一 幅志愿服务精神与航天文化融合发展的新



图景。

"共创美丽丰台"3·5学雷锋主题活动暨 "文明实践大篷车"进社区启动仪式现场,区 司法局工作人员与律师携手,组建起专业志 愿服务团队,为居民免费解答各类法律问 题。从邻里间的日常摩擦,到复杂的财产继 承难题,再到劳动权益纠纷、合同问题等,居 民在家门口就能享受到专业法律指导。

花乡街道以"致敬榜样·大爱花乡"为主

题,开展学雷锋志愿服务主题活动。本次学雷锋活动通过"新农人"志愿服务队志愿活动、"移动的政务大厅"活动、"政务轻骑兵"等活动3个会场同步举行,多点开花的形式,在新发地融合共治中心、新方向中心和新华国际中心设置三大主题志愿服务专区,精准贴合群众需求,积极回应群众关切,让雷锋精神焕发时代新风采。

^{钾焕发时代新风采。} 其他单位也开展了志愿服务活动。